13| EXERCICIOS

I. Suponha que seja dado o gréfico de /. Escreva as equagles para
os grdficos obtidos a partir do gréfico de f, da seguinte forma:
(a) Desloque 3 unidades para cima. '
(b) Deslogue 3 unidades para baixo.
(c) Desloque 3 unidades para a direita.
(d) Desloque 3 unidades para a esquerda.
(e) Faga uma reflexiio em torno do eixo x.
() Faga uma reflexio em torno do eixo y.
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3. Dado o grifico y = f(x), associe cada equagio com seu gra-
fico e justifique suas escolhas.

(a)y={(x—4) dy=fx)+3
©y=3fx @y=—flx+4
(e)y=2f(x+6)
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‘:2:} O gréfico de f ¢ dado. Esboce 0s gréficos das seguintes fun-

coes:
(@y=fx+4)
(0)y = 2f(x)
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(b)y =f(xl) +4
(dy=-—3f0)+3
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5. O grifico de f é dado. Use-o para fazer o grifico das se-
guintes fungoes:
(@) y =f(2x)
@y=f(=x

®)y =fGx
dy=—f(-2)

6-7 O grifico de y = V3x — x* é dado. Use transformagdes para
criar a fun¢io cujo gréfico é mostrado.

(g) Expanda verticalmente por um fator de 3.
(h) Comprima verticalmente por um fator de 3.

(; 2. ) Expli & i
{ £ | Explique como obter, a partir do grifico de y = f (x), os grifi-
_/ cos aseguir: -

(a)y=5f(x) (byy=/f(x—35)
e @y =~5(x
)y =f(5x) Hy=5x—3
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( 5’\1« (a) Como estdo relacionados o grafico dey=2senxeode
i y = sen x? Use sua resposta e a Figura 6 para esbogar 0
gréfico de y = 2 sen x.
(b) Como estiio relacionados o graficode y = 1 + Vxeode
y= w/v—r_’? Utilize sua resposta ¢ a Figura 4(a) para esbo-
car o grificodey = 1 + Vx.

9-24 Faca o gréfico de cada fungo, sem marcar pontos, mas ¢o-
mecando com o grifico de uma das fungdes basicas dadas na
Secdo 1.2 e entdo aplicando as transformagoes apropriadas.
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9. y==x 10.y=1-x"

. y=(@x+1y> 12.y=x—4x+3

13. y=1+2cosx 14. y = 4 sen 3x

P 1
I15. y= 3 { 16.ly =
y = sen (x/2) L &«}v P
17. y=vx+3 18.y=(x+2)"+3
19. y Z—;(xz + 8x) {'iﬁ\g =1+4+vx—1
. -
-2 oyl Ry
21. y %1 22.y 4tg(x 4)
23. y=|senx| 54}\ == 2%
o
25. A cidade de Nova Delhi, na {ndia, estd localizada a uma la-

titude de 30 °N. Use a Figura 9 para encontrar uma fungao
que modele o nimero de horas de luz solar em Nova Delhi
como uma fungdo da época do ano. Para verificar a precisao
do seu modelo, use o fato de que nessa cidade, em 31 de
marco, o Sol surge as 6h13 da manha e se poe as 18h39.
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{26.)Uma estrela varidvel ¢ aquela cujo brilho alternadamente

"’ cresce e decresce. Para a estrela varidvel mais visivel, Delta
Cephei, o periodo de tempo entre os brilhos maximos € de
5.4 dias. o brilho médio (ou magnitude) da estrelaé 40, e
seu brilho varia de 0,35 em magnitude. Encontre uma fun-
¢iio que modele o brilho de Delta Cephei como uma funcio
do tempo.



27. (a) Como o grifico de y = f(|x|) estd relacionado com o
grifico de f?
(b) Esboce o grifico de y = sen |x].
(c) Esboce o grifico de y = V|x|.
28\) Use o gréfico dado de f para esbocar o grafico y = 1/f (x).

“ Quais aspectos de f sdo os mais importantes no esbogo de
y = 1/f (x)? Explique como eles sio usados.
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29-30 Encontre f + g. f — g. fg. e flg e defina seus dominios.

29. f) =x +2¢, g)=3"-1
0. f)=v3—x gx)=vx-—1

31-32 Encontre as fungdes (a) fo g, (b)gef.(c) fefe(d)geg.e
seus dominios.

3. f()=x—1.

R fl=1—2,

33. f(,r) = 1 = BI!
@}f(x) =Vx,

glx) =2x+ 1
g(x) = x’+ 3x+4

g(x) = cos x

g(x) =Vl =%

B f@= s, g =

(?E?yf(.r) = " _’; - g(x) =sen 2x
37-40 Encontre fago h
3. f=%1 1 g(x) = 2x, hix) =x—1
8. fO=2x—1, gx=x, hx)=1-x
39. f(x) = \/r_—g g(x) = ¥, hx) = x +2

hx) =Vx

(40) f0 =1gx, gl =——.
S X — 1

41-46 Expresse a fungdo na forma fo g.

a1 Fix) = (& + D" (a2)F(x) = sen (V)

X P
- 5N A %
48)G(x) =4 ——
vx ’L‘«wi‘ (x) 1 4

43. F(x) = 1

45. u(r) = vcost

tgt
46. u(1) =+ ftgt

47-49 Expresse a fungdo na forma fo g o h.
41. Hx)=1-3" 48. H(x) =V2 + x|
49. H(x) = sec'(v'x)

{EE:E Use a tabela para determinar o valor de cada expressdo.
= @ fg(1) (b) g(f (1)) ©f(f(1)
(d) g(g(1)) (€) (g=f)3) () (f=9)(6)
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X 1 2 3 4 5 6
fx) 3 1 4 2 2
g(x) 6 3 2 1 2

51. Use os grificos dados de fe g para determinar o valor de
cada uma das expressdes ou explique por que elas nio estdo

definidas.
(a)f(g(2) (b) g( f(0)) (©) (fog)0)
(d) (f=9)(6) (e)(geg)(=2) () (f=N(4)
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,{52.\'§Use os grificos dados de f e g para estimar o valor de

""'«'-*"f(g(x)) parax = —5,—4, —3,...,5. Use essas estimativas
para esbocar o grafico de fo g.

Biiany
SN

> '

) R4 \

N
X
/1N

53. A quedade uma pedra em um lago gera ondas circulares que
se espalham a uma velocidade de 60 cm/s.
(a) Expresse o raio desse circulo como uma fun¢io do tempo
1 (em segundos).
(b) Se A é a drea do circulo como uma fun¢do do raio, en-
contre A o r e interprete-a.

o
( 54.‘} Um baldo esférico € inflado e seu raio aumenta a uma taxa
S’ de 2 cms.
(a) Expresse o raio r do baldo como uma fungio do tempo ¢
(em segundos).
(b) Se V for o volume do baldao como fun¢do do raio, en-
contre Vo re interprete-a.

55. Um navio se move a uma velocidade de 30 km/h paralelo a
uma costa retilinea. O navio estd a 6 km da costa e passa por
um farol ao meio-dia.

(a) Expresse a distancia s entre o farol e o navio como uma
funcgao de d. a distincia que o navio percorreu desde o
meio-dia; ou seja, encontre f tal que s = f(d).

(b) Expresse d como uma fung¢ao de 7, o tempo decorrido
desde o meio-dia; ou seja, encontre g tal que d = g (7).

(c) Encontre f= g. O que esta funcdo representa?

P s ; : ;

{56.) Um avidio voa a uma velocidade de 350 km/h, a uma alti-

“~ tude de 1 km e passa diretamente sobre uma estacio de radar
no instante 1 = 0.
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57.

(a) Expresse a distdncia horizontal de voo d (em quildme-
tros) como uma funcio de ¢.

(b) Expresse a distancia s entre o avido e a estagdo de radar
como uma fung¢io de d.

(c) Use composig@o para expressar s como uma fungéo
de 1.

A funcio de Heaviside // ¢ definida por

_J o set <0
H(r)’{l set=0

Essa funcio € usada no estudo de circuitos elétricos para re-

presentar o surgimento repentino de corrente elétrica, ou vol-

tagem, quando uma chave € instantaneamente ligada.

(a) Esboce o grifico da funcio de Heaviside.

(b) Esboce o grafico da voltagem V() no circuito se uma
chave for ligada no instante ¢ = 0 e 120 volts forem apli-

cados instantaneamente no circuito. Escreva uma for-

mula para V() em termos de H(r).

(c) Esboce o grafico da voltagem V(1) em um circuito
quando ¢ ligada uma chave em ¢ = 5 segundos e 240
volts sdo aplicados instantaneamente no circuito. Escreva
uma férmula para V(1) em termos de H(r). (Observe que
comegar em ¢ = 5 corresponde a uma translag@o.)

f58 ) A fungiio de Heaviside definida no Exercicio 57 pode tam-

bém ser usada para definir uma funcfo rampa y = ctH(1),

que representa o crescimento gradual na voltagem ou cor-

rente no circuito.

(a) Esboce o gréifico da fungdo rampa y = tH(r).

(b) Esboce o grifico da voltagem V(f) no circuito se uma
chave for ligada no instante ¢ = 0 e a voltagem crescer
gradualmente até 120 volts em um intervalo de 60 se-
gundos. Escreva uma férmula para V(¢) em termos de
H(t) para f < 60.

59.
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64.

65.

66.

(¢) Esboce o gréfico da voltagem V(r) em um circuito se em
t = 7 s for ligada uma chave e a voltagem crescer gra-
dualmente até 100 volts em um periodo de 25 segundos.
Escreva uma formula para V(r) em termos de H(r) para
= 32.

Sejam fe g fungdes lineares com equagdes f (x) = mx + b,
e g(x) = mx + b,. Afungdo fo g também é linear? Em caso
afirmativo, qual € a inclinagdo de seu grafico?

Se vocé investir x d6lares a 4% de juros capitalizados anual-
mente, entdo o valor A(x) do investimento depois de um ano
¢ A(x) = 1,04x. Encontre AcA,AcAcA,e Ao AcAcA O
que estas composigdes representam? Encontre uma formula
para a composi¢io de n copias de A.

(a)Seglx) =2x + le h(x) = 4x> + 4x + 7, encontre uma
fungdio f tal que fe g = h. (Pense em quais operagdes
voceé teria que efetuar na férmula de g para chegar na for-
mula de h.)

(b) Se f(x) = 3x + 5 e h(x) = 3"+ 3x + 2
fungio g tal que fo g = h.

, encontre uma

Sef(x)=x+4eh(x) =
quegof=h.

4x — 1, encontre uma funcdo g tal

(a) Suponha que fe g sejam fungdes pares. O que vocé pode
dizer sobre f + g e fg?

(b) E se fe g forem ambas impares?

Suponha que f seja uma fung@o par e que g seja impar. O que
vocé pode dizer sobre fg?

Suponha que g seja uma funcio par e seja h = feo g. A fun-
¢éio h é sempre uma fungdo par?

Suponha que g seja uma fungdo impar e seja h = f g. A fun-
¢io h é sempre uma fungdo impar? E se f for impar? E se f
for par?



